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Ha nincs jog: nincs haza!
— augusztus 15.

(R. Gy.) A világ öeszes józan 
szcciálistái már régóta a nemzeti lo­
bogó alatt küzdenek általános emberi 
eszmék diadaláért. A francia, német 
és más nemzetbeli szociálisták fennen 
hirdetik, hogy ők nemzetük rendületlen 
htl fiai s a mikor az egész emberiség 
javáért harcolnak, hazájukat, nemzetü­
ket bántani, kisebbíteni, haladásában 
meggátolni, vagy éppen megtagadni a 
világért sem akarják. Szóval a nem­
zeti szocializmus uralkodik immár min­
denfelé.

Csak a mi korlátolt elméjű, el­
vakult, gyűlölködő honi szocialistáink 
szorongatják markukban még mindig a 
■nemzetköziség ttizcsóváját, melyet ké­
szek bármely pillanatban hazánk, nem- 
20tünk asztagai közé s házfedeleire 
dobni, hogy pusztuljon el az élet ál­
dása, az alkotmány bástyája s az ezer- 
éven át megőrzött nemzeti hajlék.

Ezeknek a szerencsétlen, szív és 
lélek nélkül való eltévelyedett em­
bereknek jelszavuk nem a mindent 
egybefoglaló, kibékítő, fölemelő szere­
tet, hanem a nemzeti alkotásokat pet­
róleummal leönteni, felgyújtani, szét­
robbantani kész ádáz gyűlölet! Ok gyű­

lölnek mindent, a mit ragadozó ön­
zésük, silány alantiságuk zsákmányul 
eddig nem ejtett. Az eszme világölelő 
apostolai, a szocializmus egyetemes 
mesterei hiába hirdetik a szent tanokat. 
a mi boldogtalan, félbemaradtaink, ezek 
a pislogó eszü, éhes, infernális dema­
góg-egyéniségek csak a rombolásra, az 
ellentétek szitására, a polgári társada­
lom üldözéséie s mindenekföiött magyar- 
nemzeti törekvéseink megcsúfolására 
hajlandók és képesek.

Hazug jelszavaik közt a legoes- 
niányabb az, melyet most az alkotmány- 
tipró, nemzetellenes ügyvivő kormány 
pénzén és segítségével úgyszólván fél­
hivatalosan hirdetnek, hogy: a hol 
nincs jog, ott nincs haza !

Micsoda gyalázatos beszéd ez !
Az emberiség jóltevői, apostolai, 

megváltói mindig önzetlenek voltak. 
Ä felebaráti szeretet vértanúi feláldoz­
ták önmagukat, hogy az[ emberiségnek

használjanak. Nem kértek, nem is 
vártak jutalmat emberszeretetükért.

Es minden eszme hősei igy csele­
kedtek a világ teremtése óta.

Avagy a vallás keresztes hadai 
zsoldért, haszon fejében hagytak el 
családjukat, hazájukat és mentek a 
halálba ?

A protestantizmus dicsői talán an­
nak reményében léptek a máglyára, 
hogy maguknak tes i-lelki előnyöket, 
jólétet, nyugodt sütkérezést csikarja­
nak ki ?

És minden nemzet hősei és a mi 
apáink tán azért áztatták vérükkel és 
szentelték meg a haza minden rögét, 
hogy e rög nekik búzát, bort, békes­
séget teremjen?

Undorító, csúf önzés, embertelen 
gonoszság : a hazát foltéit lesen vagy 
épp előre kikötött dij fejében szeretni. 
Ha földbirtokot adsz, királyi tanácsos­
ságot adsz, jogot, egyenlőséget, ked­
vemre való életmódot adsz hazám, ak­
kor szeretlek ! De ha tűrnöm, szenved­
nem, sanyarognom 1 ell érted, ha 
börtönbe vetnek, vé.padra, bitófára ju­
tok miattad: akkor inkább elárullak, 
megtagadlak ! Nem ment el az eszem, 
hogy honszerelmet érezzék, ha semmit 
sem kapok érte !

Ez a magyarországi szocialista
káté.

A jó szocialista tehát csak akkor 
barátja elvtársának, ha ez a hitves 
őhelyette dulgozik és keserves munka­
dijával őt, a sátáni zsarnokot a korcs­
mába küldi ?

És a jó szocialista csupán oly föl­
tétellel enged szivében helyet az apai 
szeretetnek, ha gyermeke e szeretet 
fejében megjutalmazza őt: ad neki 
sört, szivart, téli kabátot, lószőrmat- 
rácot, rántott csirkét és selyem háló­
inget?

Máskülönben a barátot elárulni, 
a feleséget elűzni, a gyermeket nyo­
morékká kínozni: szociáüsta-erény !

['gy-o bizony felháborodnék minden 
becsületes munkás, ha ilyesmit ráfog­
nék vagy róla komolyan föltennék ?

Lám, és a hazát mégis csak ily 
alku árán, bűnös kikötésekkel hajlandó 
szeretni a szocialista !

Vesszőt, botot, korbácsot minden 
magyar kézbe és végig kell verni a
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kufár szocialisták elfajult korcs alakjait, 
a kik a honszerelmet áruba bocsátják 
és ellenérték fejében kinálgatják.

Támadjatok fel, nemzetem vértanúi 
és bizonyítsatok mellettem ! Ti hősök, 
nagyok, szentek; ti dicsők, önzetlenek 
magasztosak, kik verejtéket és vért, 
életet és vagyont áldoztatok haza­
szeretetből, álljatok elő : mit kértetek 
s mit kaptatok érte ?

Hazaszeretet félistenei, Zrínyiek, 
Martinovicsok. Bocskayak, egri nők, 
Rákóczink, Kossuthok, csatasikon el­
esett, akasztófán halt, török-tatár rabi­
gában elpusztult magyarok, — valljon 
szint lelketek : mi volt e nagy hon­
szerelem dija? Osztrák aljasságok ál­
dozatai, kiáltsátok ki, miért szerettétek 
a hazát ingyen, holott az árulásért bő 
fizettség járt volna!

íme itt vannak a magyar szocialis­
ták, a nemzeti ,J adások, ők már lesik 
a harminc ezüst pénzt és készek el­
adni érte a nemzeti eszmét. Szennyes 
szájjal, oktalan lelkűk állatias vad­
ságával ordítják a nemzetgyülölő el­
lenségnek annyira kedves igét:

— Jogot a népnek ; mert aa rög­
tön nem adtok: eláruljuk a hazát!

Politikai hírek.
— A kereskedelmi szerződések.

Budapestről Írják, hogy Fejérváry Géza hir­
telen megszakadt nyaralását a kereskedelmi 
szerződések iigye okozta. — A kereskedelmi 
miniszter bécsi tartczkodása alatt utasítást 
kapott, hogy a kereskedelmi szerződések 
ügyében kényszerhelyzetet kell teremteni. 
— Bécsben ugyanis igen nagy bizalommal 
vannak Fejérváry legújabb kibontakozási kí­
sérlete iránt; de félnek attól, hogy a keres­
kedelmi szerződések útban lesznek. A koalíció 
esetleg ragaszkodik az 1899. évi NXX. tör­
vénycikkhez (Széli formula) és nem akar az 
autonóm vámtarifa parlamentáris elintézése 
előtt a kereskedelmi szerződések tárgyalásába 
bocsátkozni. Ez késleltetné esetleg a kibon­
takozást is. Ausztria külügyi vonatkozásait 
zavarná. Ezért abban állapodtak meg, hogy 
a kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tár­
gyalásokat még ezen a héten megindítják és 
olyan gyorsan befejezik, hogy az uj kormány­
ba a parlament megnyíltáig megtalálna ala­
kulni, oly állapotot találjon ezen a téren, 
melyet meg nem másíthat és a melyért már 
csak vád alá lehetne helyezni a lelépett kor­
mányt, mitől ez nem fél, meit hátvédül maga 
mögött érzi a császári hatalmat. Vörös László
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H,Van megcsinált» a kívánt tervet és ki is 
szemelte az embereket a tárgyalások váeléie, 
de minisztertanács nélkül és a mimszteielnök 
táVoll Jben ő sem mert átrfwlm egy «» 
törvényen. Ez volt a második sürgős úgy, 
mely ház »hozta a íődarabontot. __

A nagy válság.
— augusztus 15.

A kormány szócsövei mindenáron azzal 
a hazugsággal szeretnék telehinteni az or 
szágot, hogy a szociálisták mozgolódása a 
koalíció körében meglehetős konsternációt 
keltett. Hát ez a hir sehogvse felel meg a 
valóságnak, mert a mételyt hintő híradások­
ból hovnhamaiabb kitetszik, hogy az egész 
szociálista mozgolódás nem egyéb, mint a 
kormánynak kétségbeesett kapkodása. Jön­
nek a hírek, hogy itt is, ott is tartanak nép- 
gyűléseket a szociálisták, persze elferdítve a 
valóságtól, mert az is kiderült, hogy az 
ilyen népgyüléseken egy két számbavehető 
emberen kívül csupa lézengő semmittevő, 
dologkerülő ember jelenik meg.

A vasárnap esti kormánytanácsrcl meg­
lepő hírek jutottak tegnap nyilvánosságra. 
Kristóffy ur, a belügynök és szociálista tám- 
gondnok úgy látszik érzi a vesztét s ezért 
a kormánytanács előtt előre is igen rossz 
hangulatban volt, mert Fejérváry az ő elő­
terjesztését aláiratlanul hozta vissza Karls 
badból, de hangulata még rosszabb lett, mi 
kor Fejérváry hazajött s tudatta vele, hogy 
a király igen haragszik a kabinetre és kü 
lönösen Kristóffy urra, mert a szociálistákat 
az 6 fecsegéseivel oly nagyra növelte. A 
király határozottan rosszalja a szociálisták 
felhasználását a koalíció ellen és dorgató­
riumában, melyet Fejérváryhoz eljuttatott, 
meg is mondta, hogy végre is jobb a koali • 
ció, mint a szociálisták ; mert az előbbi nem­
zeti engedmények árán kész megadni minden 
katonai terhet, mig a szociálisták a hadse­
regnek és a vele járó terheknek elvi ellen 
ségei. Fejérváry közölte is Kristófí’yval, hogy 
a szociálistákat le kell fújni és nem szabad 
az országot az általános választói jog kér­
désével tovább izgatni és félrevezetni. Kris-

téffy, aki amúgy is orrolt — mint a M. E. 
irja — ezeken megsértődött és szóbelileg 
bejelentette Fejérvárynak az 6 lemondását a 
belügyminiszterségről.

Fejérváry ezt a tényt be is jelentette a 
minisztertanácsnak, ahol roppant konsieiná­
ciót keltett. Lukács György és György Endre 
azt hangoztatták, hogy a kabinetnek csak 
szeptember 15 én szabad lemondania és ad­
dig együtt kell maradnia, Lányi azt vitatta, 
hogy lemondási határidőről vagy kötelezett­
ségről egyáltalában nem lehet szó ; a kabi­
netnek együtt kel! maradnia mindaddig, 
míg vagy megcsinálta a kibontakozást, vagy 
egyébként rendet csinált az országban. Ebből 
parázs kis összetűzés lett, mig végül abban 
állapodtak meg, hogy Kristóffy szóbeli le­
mondását nem veszik tudomásul és megbíz­
zák a miniszterelnököt, hogy hozza Kristóffy- 
val az ügyet rendbe; ha pedig ez nem volna I 
lehetséges, majd csak az írásbeli felmentési 
kérelem beérkezte után fognak dönteni, hogy 
mi legyen a belügyminiszter lemondásának 
következménye.

Ezzel szemben Budapestről távirják ne 
künk, hogy Kristóffy tegnap délután újság­
írót kéretett magához és nyilatkozott. Ter­
mészetesen cáfolja a M. E. azon híresztelé­
sét, hogy lemondana s azzal védekezik, hogy 
a minisztertanácsra szóló meghívót későn 
kapta. Ezért aztán Nagymarosra utazóit a 
családjához. Ez volna az oka, hogy Kris­
tóffy nem jelent meg a kormány értekezle­
tén. Mindenesetre nagyobb baj történhetett 
ott mint a meghívó késő érkezése.

*

Több oldalról fölmerült az a hir, hogy 
a szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 
pénteki ülésén a kormány vád alá helyezése 
fölött is döntött és azt elhatározta.

Beavatott helyről szerzett információnk 
szerint ez a kérdés nem egészen igy áll. 
Szó volt ugyan az ezután követeodő taktikai 
kérdésekkel egyetemben a kormány vád alá 
helyezéséről is de mivel gróf Andrássy 
Gyula és báró Bánlfy Dezső távol voltak az 
ülésről, a bizottság nemcsak, hogy nem dön-
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tött e tárgyban, de nem is tárgyalta, hanem 
a legközelebbi, szeptember elején tartandó» 
ülésre halasztotta a megbeszélését.

*

Bécsből jelentik, hogy a Neue Freie-, 
Presse munkatársa a kormánynak egy közel 
álló emberét kérdezte meg a válság ügyében. 
Ez az állítólagos szavahihető és közel álló 
egyéniség kijelentette, hogy a Fejérváry kor- 
mány szeptember 15 én túl is tántoríthat- 
lanul fog maradni helyén s tovább haltul 
azon az utón, a melyet megkezdett.

Szóval ez azt jelenti, hogy az igazi 
hadd el hadd csak szept. 15-e után fog be­
következni.

1905. augusztus 15.

A közélet üressége.
— aug. 15.

A politikától eltekintve, elszomorodva 
kell látnunk, általános közéletünk teljes 
ürességét. És az érdekes ebben az, hogy 
dacára az ürességnek, az emberek „lázasan 
tevékenykednek," csoportosítják a semmitte­
vést, azonban tényleges eredményes munkát 
egyáltalában nem végeznek.

Sohasem tevékenykedtek az emberek a 
köz javára annyit, mint manapság. De ez 
csak a külső szín, az úgynevezett társadalmi 
szereplés miatt történik és a sok közéleti 
férfi, aki mindenütt ott van, ahol a jelenvol- 
t»kat számon szokták tartani és az újságba 
kiszerkeszteni, vajmi kévés tudna rámutatni 

; olyan alkotásra, amelyet 6 kezdeményezett.
Da mit beszélünk alkotásról ? Beérnénk 

j eredeti eszmékkel, sőt ötletekkel is. Azonban 
ez sem telik ki a közélet úgynevezett sze­
replőitől.

Bármerre nézünk is, lázong a szociális 
1 érzület és ugyanakkor a másik részben dö- 
i bong az üres, eredménytelen, tökéletesen 

meddő köztevékenysóg. Az ember nem tud 
hova lenni a rengeteg közérdektől. Mind 
egyiket szolgálni akarja és egyiket sem szol­
gálja. Amellett természetesen elhanyagolja a 
saját munkakörét, az otthonát, a családját 
és mindent, a min a mai, az egyénre alapi­
tól! társadalmi rend nyugszik.

Díiil.
Az örök szerelem honában 
Ne higyjétek, hogy más az ég,
Az égbolt ott is hajnalpirban ég.

Van itten is sok árva, hontalan ;
Az élte dal, meg egy marék virág,
A java része mégis gondtalan.

Pál és virág minden szívben terem. 
Es oda szökken nap sugarától 
Az izzó szerelem.

A születése hajnalra esik,
De el is hervad izzó nap hevétől 
Már esteiig.

< Nápoly.) Ss. Szigethy Vilmos

A magyar Athén.
(De Herr er és Drumár László)

Nagybánya, 905. aug 12.
Tisztelt Szerkesztő Ur: Kedves Mesterem!
Utóljára a halványkéken sugárzó Mária 

oltár előtt találkoztunk, melyhez a Ta vilá 
gos Mária himnuszaid szárnyaltak vala.

Azóta a feldicsért májusi verőfény ugyan­
csak megbővült és erejében meggyarapodva, 
tropikus izzással szakadt a nyakunkba, vajmi 
kevés vigaszt nyújtva azzal, hogy a kaién- 
dáríumestoálók a protuberanciák, napfoltok

és egyéb csllagászati tényezőkre kenik gyöt­
relmeink forrását

Bizony úgy jártunk, mint a vízzel ki 
zavart ürgék, A rettentő forróság kiöntött 
bennünket városi odúinkból és ki-ki hányát, 
homlok rohant egy talpalatnyi üdítő árnyé­
kot kutatni.

Jó szerencsém ide vezérelt Nagybányára, 
a hol nemcsak a test, de a lélek is üdülést 
talál és dehogy mulasztanám el megrögzött 
voltomban, hogy egy fürdői levéllel be ne 
kopogtassak.

Csak semmi ijedelem ! nem hozok hosz • 
szadalmas nomenelaturát, a minőt a hotel 
listából szoktak kivágni.

Itt, az aranyatrejtő bércek alatt a Mu 
zsák még oly érintetlen tisztaságukban ural 
ják a sziveket, a hogyan a homerosi kytha- 
rán megteremtődtek. A secessio modern bi- 
zarriája nem tudott befészkelődni e bércek 
alá s ha az attikai mesterek visszatérnének 
kétezeréves álmukból, otthonuk gyanánt a 
leomlott Akropolis helyett a mosolygásában 
is fejedelmi Nagybányát ismernék el.

Mintha az idők patinája, melylyel sem 
a peutelosi márváuy, sem az abydosí por- 
phyr nem dacolhat, erejét veszítené e gyö­
nyörű völgy varázslatos levegőjével szemben, 
melynek minden paránya tiszta művészetet 
lehel

Igaz, hogy akadémiáinak kupolái nem 
verik az egeket ; szerényen meghajolva lép 
át az alacsony portaién a művész, de babér­
övezett homlokkal kerül ki onnan . . .

íme két eset.

Ferency tanár, pompás műtermét a folyó 
idényre dón Cézár de ifez-rer-nek, egy fiatal 
spanyol festőnek engedte át.

Az ifjú művész már megjelenésében it 
elárulja ihletett voltát. Ruganyos, arányos 
testalkat, — rhythmikus mozgás, — gJö* 
nyörü férfifej, — mesterkéletlenül hullámos' 
fekete haj S az a tekintet, mely a setét sze­
mekből mehg lélekkel elősugárzik, — az * 
bűvkör, mely egész lényéből előáramlik — 
elfogulttá teszi Ítéletünket.

Pedig mindene varázslatra nincs szűk ■ 
sége. ha nyitott szemekkel tekintünk alko­
tásaira.

Nem ölnyi rajzok, nem mérteikkel ható 
conceptusok, nem a színek nyugtalanságá­
val do gozó képek azok. Librettójuk, tárgyuk 
alig van. Hanem az a mesteri color, a le_ 
gömbölyített árnyalások, az ihlettel vezetett 
körvonalak nemes mozgása, s az egészen el- 
ömlő, csupa plastikává kristályosodott báj -* 
uz oly mesteri tökéletességben van jelen, a 
minőt szomjuhozva keresünk a tárlatok falain-

De nem sietek előre a dicséretekkel.
\ Nem ildomos egy fürdői levél keretében előzni 

meg a főváros komoly és végleges kritikáját.
Nem szabad azonban zokon venni tőlem 

fellángolásomat, mely hatalmába ej tó lelke 
met kullirrhoe forrásainál. Meg aztán bár 
sganyol művészt dicsérek, de magyar em­
berrel szólok, mert a mester magyar földön 
alapított magának családi tűzhelyt s a fé­
szeknek a nagybányai társadalom léghajó^ 
sabb menyecskéje a dísze, ki most mmt- 
páratlan modell is lelkesíti a müvészférjei
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Ha alapjában vesszük a dolgot, ekkor 
-tényleg csakis az a munka, a mely a meg­
élhetésért, a boldogulásért folyik, a tulaj dón- 
képeni közérdek. Mert annak a munkának 
a gyümölcse mindenkié. És ez a munka 
legalább komo’y, produktiv munka, amely 
fokozza az egyéni becsvágyat. Önállóan gon­
dolkozóvá teszi az embert és megszabadítja 
attól a munkától, amelyre az örökös „köz­
életi tevékenység“ közben támaszkodnia 
kall. Ez a mankó tömeg érzés. Ez sarkalja 
%z embereket arra, hogy mindig olyan körö­
ket, egyesületeket, szövetkezeteket, általában 
gyülekezeteket keressenek fel, a hol sok 
eniber van együtt. Az viszi őket leginkább, 
hátha elbuliajt egyik másik valami uj esz- 
Óiét, gondolatot, ötletet, amit értékesíteni le­
hetne.

Ezt az eszmét, gondolatot, ötletet azon­
ban mindenki a má-iktól várja: A vezetők 
ires szereplési vägygyal leggyakrabban csak 

•névleges szereplésre pályáznak. Így tehát 
aemesak a közügy nem halad előre, de az 
egyén munkakörét is hátráltatja a közéleti 
'tevékenységgel járó idő pazarlás.

Nálunk ott kezdődik a társadalmi érték, 
hogy valaki elnöke, titkára, igazgatója, a!- 
igazgatója, jegyzője és a többije valamelyik 
egyesületnek. Minél több helyütt dicseked­
hetik ilyen tiszteleti pozic ókkal és minél 
magasabb Idusokat irhát a vizitkártyájára, 
annál magasabb a társadalmi állása. Egyál­
talán nálunk mindenki arisztokra-a a társá­
ba lomban, de a szellemi élet mezején annál 
ntkább virág az arisz'.okrataság. Ki az ör 
dög törődik a tudományokkal, kinek van 
gondja arra, hogy önmagát művelje és a 
tudása, tanulsága révén merítsen jogcímet 
arra, hogy hozzászólhasson a közkérdése'<- 
hez, mikor annyi a társadalmi korporáció, 
hogy mindenkinek jut a közélet piacára ki- 
áobált címekből, rangokból? Mennyi komoly 
munkakedv kallódik el ebben a cimfe őrség- 
bán, mennyi ambiciót tör le idő előtt a meg 
nem érdemelt rangoskodás ? És a sok „te- 
vikenykedés“ dacára is, milyen sivár, tartal­
matlan, inproduktiv az a közélet, ahol a cí­
mekkel teleaggatják a vagyoni és születési

A színek mesterével karoníugva sétál 
Un drive k veszedelmes riválisa, egy nagy 
bányai ifjú : Drumár László.

Múlt héten zajlott le nagyszabású hang 
versenye, a város nagyszámú intelligentiájá- 
nak valóságos ünnepi láza közepette

A közönség átérezte, hogy a concert 
szűk keretéből a magyar Genius újabb meg 
nyilatkozása lép elő. Erezte, hogy tapsai 
nem csak annak a szerényen hajlongó fiatal 
embernek szólnak, de egyúttal solemnikus 
Keretét képezik egy erőteljes, fiatal sas ég- 
retőrő röptének mely tudatosan, dicsőséget 
fcóvárogva indul világokat hóditó útjára.

Es senki ne higyje, hogy recenzióm j 
eme non plus-ultrái elfogultságomnak követ- • 
kezményei. Ez a szerény toll, mely itt ful 
végig papíron : soha nem tanult meg hazudni 
fs nem tartom megalázónak, ha vágyakozó 
••Ikem előrelátja azt a szédületes pályát, 
melynek lejtőjén az ifjú művész oly bizton 
halad felfelé.

Persze orákulumot zengeni könnyebb, j 
Qi'.nt meggyőzni. De meggyőződni csak an- I 
K‘ik lett volna alkalma, a ki hallgatója le I 
mdett Drumár László hangversenyének.

Úgy még nem zengett Faust myetikájn, 
-!sy még nőm zokogott. Tannhäuser epeke- 
r’ése, úgy nióg nem borongott Ernst mélán 
ko!iája I

Irányát elárulta a programul is.
Néni a káprázatos, hidegen csillámló 

dnőztermények szerepelek azon, hanem 
1 ,a,'h, Chopin, Grieg, Ernst, Gounod mim-. j 
hz igazi művész rettegett próbakövei f cs ik j

tekintélyeket ós nem fejlesztenek az igaz­
ságot; rangmegosztás kényszereszközével olyan 
hatalmas szellemi arisztokráciát, emeltnek 
egyedül van joga helyet foglalni a társa­
dalmi élet piedesztálján. Képzeljék csak el, 
mennyire bújnák becsvágyó emberek a 
könyveket, ha az elnöki, titkári, jegyzői ál­
lások jeles szellemi tulajdonságokhoz vol­
nának kötve a társadalmi korporációkban és 
milyen igaz hasznát látná ennek a váloga­
tásnak a közügy.

Az olcsó közcleli szereplésnek egyik 
szánalmas kifejezése a gyiilésezés mániája. 
Minden valamire valő polgár, aki igém t tart 
arra, hogy az utcán mélyebben emeljenek 
kalapot a járókelők, legalább egyszer nap­
jában részt vesz a „jelenvoitak“ díszes rova­
tában. Már délután négy órakor idegesek az 
emberek, mert az előjegyzési naptár éktelen 
nagy betűkkel figyelme?.tetet az ülésekre. 
Mindenki elsiet a rendes munkaköréből, hogy 
áldozzon a k őzélet oh árán. És áldoz, decsak 
a jelenlétével, eredeti eszmével, gondolattal 
nagyon ritkán Mindenki azt hiszi, hogy a 
másiknak lesz eszmé e. De nincs is erre 
szükség. Még azért se elnököt, se titkárt el 
nem csaptak, mert korlátolt volt. És még 
olyan gyűlés nem volt, amelyikről ügyes 
nótárius ne tudott volna jegyzőkönyvet szer 
keszterh.

Egyház és iskola.
— Értesítés. A statusquo izr. iskola 

ban az ltiUö 6 tanévi beirataso- folyó évi 
aug. 29 tői szept. 3 ig eszközöltetnek az is­
kola helyiségében mindennap délelőtt 9—12 
óráig. Ez idő eltelte után csak az iskolaszéki 
elnökhöz beadandó folyamodvány alapján 
iratnak be a növendékek. Tandíjmentesség 
vagy a tandíjnak részbeni elengedése iránti 
kérvények, előbbiek szegénységi bizonyít­
vány nyal felszerelve, folyó évi aug 20 ig 
ada-dók be az iskolaszékhez. — Később ér 
kező folyamodványok az iskolaszék rés érői 
figyelembe nem vétetnek. A szokásos beha­
tási dijak, valamint az értesítőért fizetendő 
20 fillér fizetési alul az ingyenes tanulók 
sem menteinek fel Az I-eő osztályba beírandó 
gyermekek himlőoltási és a hatét es kort

csemege gyanánt kaptunk egy Sarasaié rá­
adás*.

Szélesen kifejlesztett stylus« egyaránt 
birja minden szerző hangját. Vaióban meg­
rázó hatással szól hozzánk Wagner drámai 
nyelvén, de ép oly gyöngéden enyeleg a 
kertjelenet üde romantikájában is. Az Ernst 
féle fis moll conceruei (mely a hegedüíroda- 
lom legnehezebb alkotása) eiszédit, de fel 
emel Simonettinek, a rococo világból elősó- 
hajtó napfényes költészetével. (Bár ez a 
szám trio-unisono volt, Drumár nemes he 
gedüje mégis jótékonyan elécsendült az 
együttesből.)

Érdekes a művész sorsúban, hogv ké 
szükségére csupán önerejéből, minden külső 
anyagi támogatás nélkül tőn szert s dicső­
sége már is kihívta mestereinek : Gobbinak 
és Barének nemes irigykedését.

A hangversenyen az ügyes fneze Béla 
és Ifomola Lászlón kívül a bájos Szaitz 
írónké urhölgy is közreműködött, utóbbi a 
diserét kíséretben gyönyörködtetvén bennün 
két. Azonkívül hálások vagyunk neki a , 
Liszt-Schubert : Wanderer remek előadá- I 
eáért is.

A kisasszony papájának rokonszenves 
emléke még élénken él a debreceni közön­
ség körében.

És most, kedves Szerkesztőm búcsút 
veszek ; 1-«közelebbi leve'em a szombathelyi 
országos dalversenyről fog referálni.

Drumár János.

igazoló születési bizonyitványnyal bemutatan- 
dók. A megállapított tandíjnak felerésze, va­
lamint a tandijbátralék és a behatási díj a 
beiratkozáskor fizetendő. A fiúiskola hatodik 
osztályának megnyitását elhatároztatván, az 
itt, vagy másutt V ik elemi, első polgári 
vagy a közóptanoda első osztályát végzett 
tanuló a hatodik osztályba fölvétetik. A t. 
cimü szülők és gyámok figyelmeztetnek, 
hogy a 12—15 éves ismétlőkőteles leány­
gyermekeiket — amennyiben azok magasabb 
tanintézetet nem lá'ogatnak — ugyancsak 
beiratás alkalmával az ismétlő tanfolyamra 
beíratni el ne rnulaszszák. Az ismétlő tan­
folyam teljesen ingyenes A tanév ünnepé­
lyes megnyitása szeptember hó 4-én, azaz 
vasárnap délelőtt 9 órakor a Deák Ferenc- 
utcai nagytemplomban lesz.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— aug. 15.
Ha Bánffy báró Bécsbe utazik, akkor 

azt, Írják róia, hogy a szövetkezett ellenzék 
háta mögött alkuszik az udvarral. Ha a 
feleségét kiséri Szegedre, Torontóiba, akkor 
a vezérlő bizottság ülése elől lépett meg. — 
Ereket a képtelen vádakat pedig nem csu­
pán a Tiszapárti hírlapok hangoztatják, hanem 
éppen az ellenzék legjellegzettebb közlönyei. 
Elfelejtik pedig, hogy az egész ellenzéki te­
vékenység folyamán éppen Bánffy báró tette 
meg a legférfiasabb, leghatározottabb, legme- 

i rószebb lépést. O nyújtotta be az elnapoló 
királyi kézirat elolvasása utána képviseiőház 
tiltó határozatát, a mely megtiszteltetéstől 
pedig ugyan húzódozott az egész vezérlő bi­
zottság. Olyan tépést tett ekkor előre, hogy 
most már akarva sem léphetne hátrafelé. A 
hidak elégtek, ne dobáljanak hát utána égő 
csóvákat, a kik helyett cselekedett.

*

Furcsa nép a hazátlan szoclálista. Azt 
követeli, hogy az ellenzék elvei feladása árán 
vegye át a kormányt. Ok tehát akkor bíznak 
benne, akkor várják tőle az általános szava­
zat-jogot, mikor már a szavát megszegte. 
Bokányi urnák és társainak tehát nem kell 
az olyan kormány, amely nem olyan silány,, 
mint ők maguk.

*

A béke módozatai felett alkudoznak báró 
Kaniimuru japáni és Whitte orosz megbí­
zottak. Kitünően beszéli a diplomácia nyelvét, 
a franciát, Kamimura, ám eszeágában sin­
csen, hogy más nyelvet használjon, mint a 
diadalmas naphon zengzetes nyelvét. — 
Helyesen van. Nyelvében él a nemzet, a 
muszkák megverésében nagy része volt a 
„banzáj" szónak, ezt pedig megérti az egész 
világ. Lesz magyar vezényszó és akkor mi 
is megadjuk nemzetünk nyelvének a meg­
érdemelt tiszteletet, mint saját nyelvének adja 
meg Kamimura báró.

Azt hangoztatja a törvénytelen kormány,, 
hogy pártonkiviil állván, őt a pártok bizal­
matlansága nem érinti. Olyan okoskodás, 
mintha valakinek jogában állana az éléstár 
kifosztása, mivel a család nem hívta meg az 
ebédjére.

líAPIHÍHEK.
A színfalak mögül.

— augusztus 15.
A kolozsvári - i'jság"-bau olvassuk a. 

kővetkező érdekes esetkéket.
1,

Tisza és Andrássy.
Anélkül, hogy a mindenre élénken 

figyelő politikai körök, újság Írók, politikusok 
sejtették volna, megtörtént a közeledés Tisza
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és Andrássy között. - Tárgyalások folynak 
Ischl, Bées, Budapest között Egy uj - a 
koalíció által is elfogadha'o alap teremtéséről

A szabadelvüpárt 23 án tartja értekez­
letét, de 17 én a Dániel Ernő párt titokban 
értekezletet tart s 25-30 an okvet en kilép­
nek a szabadéi vüpártból. Es megtörtént -olna 
a múltkoriban is, ha Mikszáth Kálmán, a 
ravasz palóc el nem jön a bizalmas találko 
zásra s ott neki nem sikerül lefújni a rögtö- 
nös kilépést.

Általában úgy vélik, hogy szeptemberre 
megoldás lesz.

II.
A király és a koalíció.

Most már többet lehet tudni a királyi 
'kihallgatásokról, mint akkor melegében, mi­
kor a politikusok discretioba burkolózva, el- 
Árulni nem akartak semmit.

Gróf Apponyi fogadtatása volt a leg­
furcsább. , , .

A király szótlan feszességgel fogadta,
■6 a meghajlás után is röviden csak ennyit 
mondott:

— „Na! redens /“ (Na, beszéljen !)
Mire Apponyi kifejtette nézeteit. — A 

király egy félóra hosszat szótlanul hallgatta, 
akkor az órájára pillantva fejhajtással jelezte 
hogy elég.

Gróf Apponyi meghajtva magát, távozni 
^ észüli.

Az ajtó előtt a király hangját hallotta.
— Herr Graf! Sie, sind noch immer 

der alte! (Gróf ur, Ön még mindig a 
régi !)

— Ja wohl — maj ästet ! (Igen felség!)
— Geben sie acht — das ihnen nichts 

geschiet! (Vigyázzon, hogy baja ne esék !
Tóth Jiuos leplezetlen őszinteséggel

telelt.
A király indulatosan csapott az asztalra.
— Azt hiszik a magyar urak, hogy 

csak magyar király vagyok ?
— Nekünk csak is magyar király 

-felség, mondta higgadtan Tóth János.
Justh Gyula határozottan megmondta, 

hogy a függetlenségi párt csak többségét 
-várja s a personál unió a célja, 6 felsége, 
kinek hosszú uralkodása alatt ily egyenes, 
nyílt beszédet nem volt alkalma hallani, 
roszkedvüen hallgatta. A koalíciótól azért 
irtózik, mert úgy tartja, hogy csak átmene­
tet képez a tiszta personal unióra.

III.
Bánffy és Bartha.

Báoffy Dezső élénken neheztel Bartha 
Miklósra a „M tgyarországba“ irt ismeretes 
cikkéért. Panaszolja, hogy legtisztább inten­
cióit félreértik. Ha a függetlenségi párt szer- 
vezkedhetik, ő is erősítheti pártját. A leg­
utóbbi vezérlő-biioUsigi ülésre el sem jött. 
Első komoly összecsapás az óbudai Nyíri 
féle kerületben lesz, hol a disszidens Áb­
rányi Kornél fel fog lépni a Bánffy-párti 
Lendl Adolffal szemben.

IV.
A rejtélyes pártkassza.

A Tisza István kezében nevezetes ösz- 
ezetartó és lelkesítő erő van a szabadelvü­
párt részére: félmillió korona, mely összeg 
megmaradt a választási hadjáratból.

A szabadelvüpárt vajúdásában nagy sze­
rep jut a kis kasszakulcsnak is. mely jelen­
leg a volt vezér disponálása alatt áll.

Mi történjék a pénzzel ?
Ha a többség kimondja a feloszlást, 

hogyan oszlik fel a kis pénzmag ? Ha a 
kisebbség kilép, minő arányban részesül a 
pénzben ? Oly kérdések, melyekre felelni 
nem lehet. Elvégre a sok ismeretlen báró és 
nemes címét vissza nem adja s pénzére nem 
reflektál.

Kié hát a pénz?
Úgy mondják, hogy egy uj lap ala­

pításáról van szó, mely csendesen elnyeli ezt 
a pár koronácskát, mint a hogyan a dúsan 
szerkesztett hivatalos immáron mindent el 
nyelt.

Debreceni perec.
— augusztus 15.

Egyik kiválóbb tanárunk lányos házba láto­
gatott el. Két, egymáshoz feltűnően hasonlító eladó 
fogadta mindennap. A tanár urat fölkérték, Írjon a 
nővérek emlékkönyvébe nehány sort, ö pedig Ovi- 
diusból irta ki a következőket :

............................facies non omnibus una,
Nec diversa tarnen, qualem decet esse soromm.“

(Mindnek ábrázata nem ugyanaz, de nem is 
külömböző, a mint nővérekhez illik.)

így lehet deákul is szellemesen udvarolni.

Erzsébet és Stuárt Mária.
(Dráma négy sorban.)

Erzsébet: A termeted, az fejedelmi . . .
Mária: Vés.
Erzsébet: Helyes, hanem a fejeddel mi 

Lesz ?

Nincs becsmérlendő ellenség. Azt bizonyítja 
egy a közel vidéken történt bistóriácska.

Előkelő uracs járt jegyben a bájos és gazdag 
kisasszonynyal. Szerették egymást, másnap lesz a 
lakodalom.

A násznép már indulóban volt az anyakönyv­
vezető felé, a mikor a vőlegény frakkjának a fekete 
selyem hajtókáján megjelenik egy meg sem igen 
nevezhető, undorító féreg.

A mennyasszony azt észreveszi, megundorodik
és elájul.

A partinak tüstént vége szakadt. Az undok 
piczi ellenség vetett véget a házasságnak.

— Személyi hir. Oláh Károly kultur 
tanácsnok, a ki több hát óta szabadságon 
volt, tegnap visszaérkezett Debrecenbe. Hi • 
vstalát azonban csak e hó 19 én fogja el 
foglalni.

— Tolnay Kornél — budapesti 
üzletvezető. A debreceni társadalom 
már a közel napokban elveszti eg> ik 
legkiválóbb, tiszteletreméltó egyénisé­
gét, Tolnay Kornélt, a m. kir. állam­
vasutak debreceni üzletvezetőjét. Vö­
rös László kereskedelemügyi miniszter 
ugyanis mint a vasúti ügyek elsőrendű 
szakembere ismerve Tolnay Kornél rend­
kívüli képességeit, megtalálta rá a mó­
dot, hogy a m. á. v. e jeles vezér- 
férfiát a fővárosba helyezze. A legkö­
zelebbi napokban meg elenik a hivatalos 
lapban Tolnay K. kinevezése budapesti 
üzletvezetővé. Illetékes helyről szerzett 
érte sülésünk szerint Tolnay Kornél már 
szeptember 1-én el is foglalja uj állá­
sát a fővárosban és igy Debrecen vá­
rosától és a debreceni üzletvezetőség- 
töl még e hónap folyamán végkép bú­
csút vesz. Már az év elején szó volt 
róla, hogy a mennyiben az üzletveze­
tőségek helyébe kilenc üzletigazgatósá­
got szerveznek, Tolnay Kornélt állítják 
a középponti igazgatóság élére. Ez a 
reform azonban a politikai viszonyok 
folytán egye.őre nem valósulhat. De 
Vörös miniszter, akinek éles szeme s 
kitűnő érzéke van, addig sem akarja a 
fővárosi nagy’ munkakörben Tolnay 
Kornél erejét s képességeit nélkülözni. 
Tolnay pályáján ez az emelkedés csak 
ideiglenes ; mihelyt a vasúti reform 
életbe lép : újabb, még díszesebb ki­
tüntetés vár Tolnay Kornélra, akinek 
Debrecenből való távozását őszintén 
sajnáljuk ugyan, de ugyanakkor örven­
dezve vesszük hírül a budapesti üzlet- 
vezetőség élére való «Hívását, a mi a 
magyar királyi államvasutak országos 
érdekei szempontból kétség nélkül 
oly szerencsés felsőbb intézkedés, mely 
vasutügyünk javára biztosit kiváló si­

kereket, hasznos eredőnónyeket. Hiva­
tása uj terére Tolnay Kornélt a debre­
ceni közönség osztatlan, szives jókíván­
ságai kisérik. Úgy értesülünk, hogy a 
miniszter a debreceni uj üzletvezetőt is 
kiszemelte már, a kinek kinevezése 
nyomon fogja követni Tol ay Kornél 
távozását.

—- Nagyboldogasezony ünnepe. A
katholikus egyház Krisztus mennybemenete­
lének emlékét üli. A magyar katholikus egy­
háznak azért is nevezetes ünnepe, mert Szent 
István az első magyar király halálos ágyán 
ezen a napon ajánlotta országát a Sző* 
Mária különös pártfogásába Az istenitiszte- 
letek sorrendje a kath. templomban ez lesz; 
reggel 6 órakor misézik Szabó István, ? 
órakor Mellan István, 8 órakor egyik ke­
gyesrendi tanár, 9 órakor Dr. Wolafffca 
Nándor v. püspök, prépost, plébános ünnep 
nagymisőt tart segédlettel, utánna Mellan 
István prédikál, — fél 11 órakor Dr. Wb- 
laffica Nándor püspök tanítja a bérmálandókat,
11 órakor misézik Kampell József, fél 12 
órakor Nyári Ignác. Délután 3 órakor lytánia, 
uiánna Rózsafüzér, 4 órakor Dr. Wolaffk» 
Nándor tanítja a bérmálandókat.

— Tisza István idegbajos. Egy íz­
ben hirt adtunk már arról, hogy Tiszta Ist­
ván gróf su’yos idegb íjban szenved. Az utóbbi 
időben oz a betegség oly mírtókban fokozó­
dott, ho=;y a volt miniszterelnök csdádja a 
legkomolyabb aggódással kiváló elmeorvo­
sok tanácsát vette igénybe. Nagyon valószínű, 
hogy Tisza István gróf már a közeli napok­
ban külföldre utazik, a hol csendes, ideg- 
zsongitó helyen hosizabb időt tölt és mind­
addig marad, amíg állapota jóra nem fordul.
A dologról már hetek óta beszéltek bizalmas 
körökben ; de most a baj annyira súlyoso­
don, hogy Tisza earyik orvosa közölte a hirt 
Tisza István politikai barátaival is, a kiket 
mód felett lesújtott a hiteles híradás. Való­
színű, hogy Tisza már a szabadelvüpárt aug. 
23 iki értekezletén sem vesz részt és hosz- 
szabb időre teljesen visszavonul a nyilvános 
szereplés rá nézve végzetesen izgalmas szín- 
tőréről •— A tartalékosok behívása. Buda­
pesti iriák: ügy a közös hadsereg, mint a 
honvédsvég tartalékosait és póttartalékosait 
behívták 35 napi gyakorlatra. Miután a ♦•ör­
vény hatóságok legtöbbje nem akraja kézbe­
síteni a behívókat, igy a csendőrsóg s Buda 
pesten a rendőrség végzi a kézbesítéseket, A. 
honvéd területi parancsnokságok részéről külö­
nösen a 4.5.10. 14. 15 és 16-ik kerületi parancs 
nokságok részéről igen sok behívó érkezett 
a főkapitányságra, a melyeket a Zrínyi-uteai 
kapu alatti fekete táblára ragasztottak ki. 
A behívók még állandóan érkezned s feltűnő 
vörös színükkel magukra vonják a palotában 
járókelők figyelmét. Az eddig kifüggesztett 
bshivók tulajdonosai közül egy sem jelent­
kezett. A behívók legtöbbje augusztus 11» 
bugusztus 24 és október 3-ára szól.

— A király látogatásai. Bácsból je­
lentik : Ő felsége a dél-tiroli hadgyakorla­
tokhoz való útjában meglátogatja Botzent, a 
hova 27-én reggel érkezik, Ő felsége déli 
12 óráig marad Botzenben, rósztvesz egy 
misén, azu<án kihallgatásokat ad és meg­
tekinti a község nevezetességeit. Délben foly­
tatja útját Romero felé.

— Hazafias alispánok értekeslots- 
Budapestről írják, hogy Pestvármegye alis­
pánja, ma augusztus 15-ére több vármegy* 
alispánját értekezletre hívta össze Budapestre. 
Beniczky Lajos pestmegyei alispán tegn*F
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slőkészületeket 'ett. Az értekezleten — ked­
den — délelőtt 11 órakor lesz, — melyen 
Debrecenből úgy tudjuk — senki se lesz >
^eD‘_ A színház nézőtere. Több Ízben
felmerült a kérdés a színház nézőterének 
átalakítása tárgyában s mint ismeretes is 
Zilahy Gyula színigazgató el is határozta, 
bogy az állóhelyen páholyokat építteti. — 
Azonban elhatározását megmásította. Tegnap 
délután ebben az ügyben újabb értekezlet 
volt a városházán, a melyen Zilahy Gyula 
is részt vett. Az értekezletet ma, kedden 
folytatják s ekkor véglegesen határoznak a 
nézőtér ügyében.

_ A Kossuth-dalkör augusztus hó
.24 én este 8 órakor Kossuth Lajos, a haza 
naBy fiának névestéjd alkalmával dallal egy­
bekötött társas összejövetelt tart Törő Imre 
Csokonaihoz címzett vendéglőjében. — Ezen 
estélyre meg hivój egy eket nem bocsátanak ki. 
Bárki megjelenhet, ki a nagy hazafi emléké 
nek és a dalnak óhajt egy pár órát szentelni. 
Beléptidij nem lesz, hanem aláírási iv lesz 
kibocsátva, a melyen ki ki tehetsége szerint 
áldozhat a Kossuth dalkör zászló alapja ja­
vára — E fiatal dalkör dicséretre méltó szó r 
»alommal buzgólkodik hivatásának eleget 
tenni s nevének megfelelőleg a Kossuth kul 
túszt igyekszik fenntartani és terjeszteni 
dalban. Íme most is, az emlékezetes augusztus 
24 én azon fáradozik, hogy a közönségnek 
élvezetes estélyt nyújtson, melyen Debrecen 
város polgárai és polgárnői — mint egy 
kedves családi kör — egygyó tömörülve, ke 
délyesen beszélgethetnek a haza sorsa tolul 
s gyönyörködhetnek a szép, hazafias és 
magyar dalokban.

_Kereskedő ifjak társulatának
ház felavatási ünnepélye. A debreceni ke 
reskedő ifjúság vasárnap, Szent István nap­
ján nagyszabású ház felavatás! ünnepet ren*- 
dez Kossuth u. saját helyiségében. Az ér­
dekesnek Ígérkező mulatságon a fiatalság 
minden nemében találja a szórakozást, lesz 
dij kugli zás, zene, vacsora. Az udvart ez al­
kalomra tündérkertté alakítják át a társulat 
jó képzett dalárdája pedig egy pár jó nótá­
val fogja kiegésziteni a szépestélyt. A dij te­
kézés tárgyai igazán mesébe illők : I-ső dij : 
Egy elegáns ujmintájú dupla fedelű ezüst 
óra művészi kivitelben. II. dij : Egy Brittá- 
ni a ezüstből készült buglizó szobor. III. dij ; 
Egy Brittani ezüstből készült szivarka tárca. 
IV. dij : Egy remek dohányzó készlet. V. 
dij : Egy darab Nicki tintatartó. VI. dij : 
Egy drb. 5 koronás arany nemzeti színű jel 
vények. VII. dij : Egy drb. Tömör nickl önt­
vény óratartó. VIII dij : Egy drb. Bronzból 
készült arckép tartó. IX. Egy drb. +réfás 
mulatság! tárgy. X. dij : Egy üveg francia 
pezsgőt az 1 ső 9 et ütőnek. Meghívók az idő 
rövidsége miatt nem küldetnek szét vendé­
gek, családok azonban szívesen láttatnak.

— A hadsereg termény szükségle­
tei. A os. és kir. 7. hadtesthadbiztosság 
közzétette az egyes állomásokra 1905 1906 ra 
végérvényesen megállapított szükségleti 
mennyiségek jegyzékét. A részletekre és 
határidőkre felvilágosításé nyerhetni a deb­
receni kereskedelmi és iparkamarán.

— Az érettségi vizsgálat reformja. 
Poroszországban reformálják az érettségi 
vizsgálatot, még pedig úgy, hogy e vizsgá 
lat gyakorlati értéke a mainál sokkal na­
gyobb legyen. Studt porosz közoktatásügyi 
miniszter a reformot úgy tervezi, hogy az 
érettségi vizsgálat csak azokra a tárgyakra 
terjednek ki, a melyeknek ismerete azon az 
életpályán, melyre az illető ifjú készül, ok

gimnáziumi érettségi vizsgálaton elenged­
nék a latin és a görög nyelvet. Az uj rend­
nek megfelelően a középiskola legfelsőbb 
osztályaiban bizonyos tárgyak kőtelezők vol­
nának, némely tárgyakat azonban csak fa­
kultative tanítanának, úgy, hoiy az ifjak 
szabadon választhassanak e tantárgyak közül, 
így meg volna az egészséges átmenet, a kö­
zépiskolai rend és a főiskolai tanszabadság 
között.

A vadásztársaság, az e hó 12-én 
tartott választ uányi ülés következő határo­
zatáról érésit : Vadkamara a 1905—6 évben 
a halápi erdőtest. Határvonal a vámospércú 
müut és az ebből a halápi csárda mellett 
északnak, a 3-as hegyi csőzház és a csizma- 
szárnak vezető ut közötti rósz. Közgyűlés : 
1905. »ug. hó 29 én d. u pont 5 órakor a 
városhaza nagy tanácstér méhen. Az elnökség.

— A fé<j merénylete. Megírtuk teg­
nap, hogy Török Zsigmond gyilkossági szán­
dékkal életveszélyesen megsebesítette felesé­
gét, akivel Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész 
kapujában találkozott. — A szerencsétlen 
asszonvt nehéz sebeivel a k^zkórházban ápol­
ják Tegnap már annyira jobban volt, hogy 
a rendőrség kihallgathatta. Törökné mindent 
elmondott, a mi a véres esetre tartozik s 
kijelentette, hogy a vádat a brutális férj ellen 
fenntartja. Ez alapon a rendőrség Török ellen 
folytatja a vizsgálatot, melynek befejezésével 
átkiséri a kir. ügyészséghez,

— Elpáholt házaspár. Ilyenkor, vásár 
alkalmával ugyancsak sok minden történik. 
Zsebmetszés, lopás, csalás, rablás, verekedés, 
amely utóbbiból ugyancsak kijutott Pénzes 
Gergelynek és feleségének. Valamelyes régi 
ügyből kifolyólag hadilábon állottak Matolcsi 
Sándor kőművessel. A házaspár a Kistemp- 
iónnál találkozott ellenségével. A jó pilla 
natot felhasználta s úgy elverte Pénzes 
Gergelyt, meg a hites párját, hogy vértől 
boriivá vitték be a rendőrségre.

— Vakulj magyar. Semmi sem köny- 
nyebb és semmi se háladatosabb mesterség, 
mint port hinteni a magyar ember szemébe. 
Amióta megindult az akció a magyar ipar 
pártolása érdekében, azóta a legszemérmetie- 
nebb módon zsákmányolják ki a magyar 
embert a külföldi gyárosok és kereskedők. 
Útnak indítanak áruterjesztő szélhámosokat, 
akik magyar gyártmány gyanánt hitvány bécsi 
rongyot erőszakolnak a vevőközönssgre. 
Tegnap különös külföldi gyártmányt juttattak 
hozzánk. Szépen kidolgozott lapos zsebkések, 
amelyek egyik o’da'án a magyar szent ko­
rona van és Isten áld meg a magyart olvas­
ható. Másik oldalán Kossuth Lajos szobrának 
másolata és a nagy szabadsághős születési, 
meg halálozási óvszáma látható. A jámbor 
publikum joggal hiheti ezekről a hazafias pe- 
necillusokról, hogy magyar földön, magyar 
munkás keze által készültek. Pedig nem így 
van, mert ha jobban szemügyre veszszuk a 
bicskát, fölfedezhetjük rajta ezt a két szót, 
Gesetzlich geschütz. Azonkívül azt is fölfe­
dezhetjük, hogy a sok magyaros sallanggal 
föl ékesített kis kés Solingenben készült és 
ugv csempészték a vevőközönség közé, mmtha 
magyar gyártmány volna.

— Megtámadott rendőr László And ­
rás és Erdős István vásári lacikonyhások 
régóta Lagumak a 45. számot viselő rend- 
őrre. Tegnap a vásáron felhasználták a ki 
nálkozó alkalmat, hogy a rend éber őrébe 
belekössenek. Meg is^ táitódták á 
számú rendőrt, aki feljelentette őket a fő­
kapitányságnál.
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a mennyiségtanból és a fizikából s a mér­
nöki, vagy hivatalnoki pályára lépőknek a

életpályán, melyre az illető nju neszui, ok- — A £yil**°‘ ^László”vá-
vetlenül szüséges. Azaz a jogászi pályára festi gyilkosság főszeiep l Tör6 ímre
készülő ifunak nem kellene érettségit tenni sárfelügyelősógi napidyast, a ^ ^

lakatos legényt agyonlőtte 
kihallgatta a rendőrség.

tegnap ismét 
A szerencsétlen

fia'alembert az utolsó néhány óra nsgyem 
megviselte, úgy hogy azok sem ismernek rá, 
akik nap nap után érintkeztek vele. A rend­
őrség fogházában tegnap az édes anyja is 
meglátogatta. Megható jelenet volt az, amikor 
a fiú, Hz anyja k eb síére borult e görcsösen 
tapaszkodott bele. A rendőrség miután * 
vizsgálatot befejezte, Bőr Lászlót átkisérte * 
úr. ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró * 
kihallgatását már holnap megkezdi.

Szabad a levelezőlap előoldalán*
Írni. Nagyon sok kellemetlenséget okozott 
már a közönségnek és sok munkát a posta­
tiszteknek az, hogy a levelezőlap olőoldalám 
eddig nem volt szabad közleményt Írni. Vö­
rös László kereskedelemügyi miniszter most 
végett vetett ezen sok kellemetlenségnek# 
mert mai rendeletével megengedte, hogy ezen­
túl már a levelezőlap előo!dalára is szabad 
közleményt Írni. Különösen a képes levelező 
lapoknál előnyös a rendelet, mert a képet 
nem nem kell az írással elrontani. Köteles­
ségévé teszi azonban a miniszter a postatisz­
teknek, hogy figyelmeztessék a közönségek 
azon körülményre, miszerint a nemzetközi 
postaszabályok szerint a levelezőlapok kiü- 
oldalára közleményeket feljegyezni általában 
tilos. Amennyiben tehát a rendeltetési ország­
postája a címoldalra irt közleménynyel el­
látott levelezőlapot portóval terhelné meg, 
panaszt emiatt a feladó nem emelhet

— Ittasoknak. Ez a fölirat díszeleg 
legújabban a londoni városi vasút néhány 
kocsiján, mint másutt ez: Nem dohányzók­
nak. A vasúttársaság kénytelanségből nyalt 
ehhez a rendszabályhoz, mert szombat esté­
ken és fizetésnapokon lehetetlen volt igazsá­
got tennie utasai közt, a kik egyrészt része­
gen izgágáskodtak, másrészt az isgágaságok 
miatt futottak panaszt tenni. Mert Angliában 
sok az alkoholellenes egyesület és sok a ré­
szeg ember. Az ékes feliratú kocsi azonban 
ugylátszik használt. Senki emberfia a ki töb­
bet ivott a kelleténél, be nem meri tenni * 
lábát a vasúti állomásokra, mert senki sem 
akarja kipellengéreztetni magát. így történt 
meg, hogy mióta a vasút berendezkedett 
részeg utasok számára, nincsenek részeg 
utasai. S eredménynek ez elég szép ered­
mény.

— Furfangos cigányasszony. Hire»
kártyavetőnő Kálló Józsefné született Baló 
Julcsa cigányasszony, a kinek furfangos? 
csalásai miatt eddig is többször meggyűlt 
már a baja a rendőrséggel. A megrögzött 
csaló csigányasszonyt ez azonban nem bán­
totta, hogy újabb furfanggal be ne csapjon 
egy szegény cselédlányt. A napokban ugya­
nis beállított Horváth Juliánná Csapó u. 30 
szám alatt lakó szolgálóhoz s jóslás! tehet­
ségét felajánlotta neki. A hiszékeny leány 
lépre ment és Baló Julcsa, a csalónő a sze­
gény cseléd két rend ruhájával megugrott. 
Hírét se látta aztán. Tegnap a vásáron fel­
ismerte Korvát Julis a cigányasszonyt s egy 
rendőrrel elfogatta. Most lezárták a jósnőt.

— 120 évig élt. A szolnokdobok*-• 
vármegyei Alsókosály községben a napok­
ban temettek el egy Prundus Demeter név* 
embert, aki 1785-ben született. Első ízben 
50 éves korában házasodott meg s végűi * 
negyedik felesége temette el. Prundus még 
a múlt hót első felében hátán hozta haza 
az erdőből a. tűzre való gulyákat Ez év hűé­
vé Íjakor pedig feleségének segédkezeti a 
kaláossütés körül s fogával törte fel a diót 
Halála előtt két nappal — addig sohasem — 
érezte csak magát betegnek.
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— Arany Bika Mulató. Az orfeum 
uak tegnap este egy szép érdekes újdonsága 
mutatkozott be, Andrássy Viola, zongoia pa­
rodists nő, ki szép játékával elragadta a kö­
zönséget. Kiváló érdekességet kö csönöz a 
a számnak, hogy a művésznő önmagát ki 
-séri a zongorán. Jackson néger nő annyira 
megnyerte a közönség tetszését, hogy az 
igazgató jónak látta sserződését további 8 
napia meghosszabitani. H. Sobossy szintén a 
megszokott tetszés mellett működöt. Az uj 
•vezetőség most már erősen dolgozik, hogy a 
kővetkező műsort még az eddigieknél is fé­
nyesebben összeállítsa, annál is inkább, mert 
a közönségnek a cirkusz távozása után az 
orfeum lesz egyedüli szórakozó helye.

— Eladó harisnyakötő-gép. Egy jó 
karban levő harisnyakam gép elutazás miatt 
sürgősen eladó. Értekezni lehet Arany János 
utca 5 szám.

x LETZTER JÓZSEF fényképészei}, 
festészeti és fény képnagyítás! műterme P ém 
atea 44. dr. Ujfalussy-ház. Állami# fényié; 
kiállítás a műterem kapubejáróénál levő k
rakatban.

x SzepesTelegdi sóstó fürdő. A nagy 
érdemű közönsége tisztelettel értesítem, hogy 
fürdő viz. még mindig van. Alázatos tiszte­
lettel Vigh János fürdőkezelő.

x Hölgyek tanácsot és segélyt nj ér­
cek, szülés estién felvétetnek a legnagyobb 
titoktartás mellen egy inteligens gyakorlott 
szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi 
felügyelet. Cim a kiadóban.

A* Alany Bika k^véhásbetn mir­
den este cigányzene.

SZÍNHÁZ.
* Zilahy társulata értékes erővel gaz 

dagodott Temjei Laj: s énekes fconvivánt 
”s lírikust síkéi uh Zilahinak, a debreceni 
évadia sztrződetni. Ternyei Lajos már 
Aradon kedvence volt a közönségnek és most 
hogy Hoiváth Kálmán bír szeiint a fővá 
resba szerződött (mely szerződés bomást 
Zilahy a színész egvesüie nél igyekszik meg 
akadályozni), mirden eshetőségre elkészülve 
Zilahy Ternyeit letzerzt d ette. Teinyei La 
j-os úgy a főváros mint a vidék elismert 
művésze kinek szerződietése nyereség. Zí 
itihy baritonistája Arkossi Vilmos esz, aki 
Faust és Hoffman meséi opeiákban és az 
Aranyvirág da játékban fog Debrecenben be- 
mutatkozni.

* A Csokonai színműpályázat. Zi-
Jahy Gyula úgy tervezte, hogy bevonulása 
alkalmával a színházat az ezerkorouás Cso­
konai pály amüvel fogja megnyitni. De a bi 
,álat eddigi ítélete szerint a pályázat aligha­
nem meddő marad. Znahy tehát gondosko­
dott más megnyitó darabiól s valószínű, 
hogy az ezer koronát ezúttal nem adják ki, 

•ti anem ujia kitűzik, ugyancsak Csokonai- 
vzinmüre.

* A színház megnyitása. Még java 
ban benne vagyunk a nyári fon óságban és 
a szinház körül már a téli évad megnyitá 
sának előkészületei folynak. Zilahy Gyula 
szeptember 23 án kezdi meg előadásait. Az 
eitő estén Zilahy nagyszabású fceköszönlő 
magánjelenetet ad elő, melylyel ünnepiesen 
megnyitja a színházat. Azután Tóth Kálmán 
vígjáték», A király házasodik keiül szime. 
Az első hónap műsora kitűnő. A legértéke­

sebb müvek váltakoznak a műsoron, melyen 
öt újdonság is szerepel.

TAV1H A1CB.

Norvégia különválása.
Krisztiáni», atig. 14. Este 10 óráig 129 

választókerület szavazott le az unió kérdés­
ben, 51,103 váb szt zavazolt a különválás

mellett és 16 ellene. Az ország minden ré­
széből jelentések érkeznek a népszavazáson 
való élénk részvételről. A községek fel van 
nak lobogózva, az utcákon dalosegyesiilntek 
énekelve vonulnak végig. A krisztiániai egye­
tem előtt több ezer főnyi egyetemi hallgató­
ság nemzeti dalokat énekelt. Országszerte 
ünnepi istentiszteletek voltak.

Krisztiánia, aug. 14. Eddig 176 választó­
karaiét szavazott le. Számarány : 95,935 a 
különválás mellett, 36 ellene. Drotheimban 
2300 szavazó közül 8162, Stavangernben 
5025 közül 4700 és Bergenben 13184 szavazó 
közül 11860 szavazott le.

A békét megkötik.
Paris, aug. 14. A Petit Párisién jelenti 

Portsmoulhból: Hir szerint az orosz és ja­
pán békekövetek közölt teljes megállapodás 
jött létre a katonai kérdés tárgyában. 
Csakis menállapodás szövegezése van még 
hátra. Immár lehetségesnek látszik mindkét 
félhez méltó béke megkötése. A Mali jelenti 
Portsmouthból, hor;y Witte és Komura az 
összts formai kérdésekre nézve megállapo­
dásra jutottak. Komma Wibe javaslatait ; 
bizonyos megváltoztatással elfogadta. Az Echo | 
de Paris jelenti Pétervárról: Az udvarhoz j 
közel álló személyiségek egyike kijelentette, j 
bogy \\ ilte nem fogja formálisan visszauta- j 
eitani a japán békefeltételeket, hanem ellen- | 
javaslatokat fog előterjeszteni és ki fogja 
jelenteni, hogy Oroszország, bár meg van 1 
verve, de nincs legyőzve és kész háborút i 
folytatni. Witte semmi terület átengedéséhez, ! 
sem kárpótlás fizetéséhez nem járulhat hozzá, 
s beleegyezhetik abba, hogy Szachalin szi- j 
gete Mandsuriának az Amur folyó és Szi­
béria között fekvő valamely részével cserél- 1 
tessék fel és hozzájárulhatna a keleti kinai j 
vasút átengedéséhez. Azonkivül, hogy Japán- ; 
nak felmerült hadi költségei is megtérüljenek, i 
javaslatba fogja hozni bizonyos vámok áten­
gedését. A béke megkötése tehát, ba japán 
engesztelbetőnek mutatkozik, — könnyen 
lehetséges.

Óriási tűzvész Rómában.
Róma, aug. 14. Az idevaló köz­

ponti pályaudvaron tűz ütött ki. A tűz 
csakhamar egész teherpályaudvart lán­
gokba boritolta, A tűz irtózatos pusztítást 
vitt véghez. Nagyon sokan megsebesül­
tek. a tűzoltóság és katonaság ember­
feletti munkával volt képes késő este 
a tüzet elfojtani.

Vasúti szerencsétlenség.
Cleveland, aug. 14. A New York Chi 

cago Sv.-Louis vnsuii vonal egy személvvo* 
írnia Lórain és Vermilyen között összeütkö­
zött egy tehervonattai. 12 ember meghalj, 
25 megsebesül?.

Magyar csaló külföldön.
Budapest, aug. 14. Hamburgból 

jelentették táviratilag az államrendőr­
ségnek, hogy egy (hittman Mór nevű : 
felsőszolnoki kereskedőt letartóztattak, j 
Guttman rengeteg csalást és szédelgést j 
követett el a porosz fővárosban.

Egy báró szerencsétlensége.
Binrie, aug. 14. Rammingen Ibivel báró, 

Friderike hannoveri hercegnő férjét ma eéta- 
kocsjzás közben súlyos baleset élte. A mikor 
kocsija egy vasúti átjárón haladt keresztül, 
lovai megbokrosodtak. ér elragadtuk a ko­
csit. Rammingen báró kirepült a kocsiból és 
koponyát rést szenvedett.

A háború.
Tokió, aug. 14. Ide érkezett jelen­

tések szerint az oroszok a Tűmén fo­
lyótól kezdve vissza vonultak s nem 
akartak a japánokkal megütközni-

Nagy erdőségek pusztulása.
Petrozsény, aug. 14 A román ha va­

sok erdőtüze átterjedt a szomszédos erdősé­
gekre is. Az erdőégés a Thoroczkay grófnő 

í 300 hold erdejét is megsemmisitette. Csupán, 
a fűrésztelepen 100 ezer köbméter fája pusz- 
tűit el. A tüzet nagy nehezen eloltották.

Agyonlőtt földbirtokos.
Nagyvárad, aug. 14. A szomszé­

dos Sznlárd község házában rémes gyil- 
kosság történt Ismeretlen tettesek agyon­
lőtték Kovács Mihály földbirtokost és 
fiát. A csendőrség a gyilkosokat keresi,

Szociálista gyűlés.
Szegzárd, aug. 14. Tegnap dólu’dn. 

Tolnán és Szakadáton népgyülést tartottak, 
a nemzetközi szociáldemokraták. Tolnán min­
tegy 1000 hallgató előtt Bauer Imre buda- 
pes'i szociálista, volt szegszárdi képviselő- 
jelölt mondott beszédet, amelyben támadta 
a koalíciós pártokat, a miért a képviselő- 
választáskor hirdették az általános választói 
jogot, most pedig ellenzik. Hangsúlyozta, 
hogy Kristóffy belügyminiszter is hive avr 
általános választói jog kiterjesztésének azokra, 
akik írni és olvasni tudnak. Kifejtette, hogy 
a szociáldemokraták első sorban az általános 
titkos választói jogot és az önálló vámterü­
letet követelik, mig a katonai követeléseket 
csak másodrendű dolognak tartják. A nép- 
gyülés teljes rendben folyt le.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 14.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv ja­

vult. Bágyadt irányzat mellett 30,000 iné- 
ttermázsa terült forgalomba 10—30 fillérrel 
olcsóbb árakon. Egyébb gabonanemek közül 
rozs bágyadt, a többi nyugodt, változatlan 
Idő: változó.

Buzaoklóberro 16.04—06.
„ áprdisre 16.48—50.

Rose októberre 13.00—02.
„ áprilisra 13.48—50.

Zab októberre 12 10—12.
* áprilisra 12 58—60.

Tengeri augusztusra 16.66—70
„ szeptemberre 00
* májusra 13.14—16.

Repce augusztusra 24.30—50.

Törvényszék;.
§ A tolvaj káplán. Honik Ede dr 

rom. katholikus lelkészt, akit az a vád ter­
hel, hogy Tóth Gézának, az Adria tenger- 
hajózási részvénytársaság tragikus végű igaz­
gatójának házában, a hol nevelősködött, 
ezrekre rugó értékeket tulajdonított el, tud­
valevőleg Szakolczán letartóztatták, és már 
Budapestre szállították, a budapesti törvény­
szék fogházában. Csepey vizsgálóbíró nyom­
ban maga elé idézte Horák drt, és vallatóra 
fogta őt. A terhelt határozottan tagadta a 
bűncselekményt. Védőjéül Polónyi Géza dr. 
országgyűlési képviselőt nevezte meg.

X
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Dr. Málnai Mihálynó
felsőbb leány lan- ős nevelőintézete

Budapest, VI. Teréz-körút 39. I.

Bejáró és bennlakó növendékek. Elemi, 
polgári továbbképző osztályok. Államérvényes 
bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek 
Kiváló tanerők, Bennlakó külföldi nevelőnek. 
Kívánatra bővebb felvil igositást az

igazgatóság.

Óvjatok gyermekeiteket a hátgerinc
Hátgerinc elgörbülésben szenvedők.

állam vasutak:

;■ I

Legjobb bajuszsodró a hires
a fűző alkalmazá 

sávai.
5 éves leány mü- 
üző alkalmazása 

előtt

1905. május hó 1-től.

Debrecenből indul i
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest — Nagyvárad felé —
Budapest — Nagyvárad felé —
Szatmár — M.-Sziget felé —
Csak Szatmárig (gyorsvonat) j 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) ;|
Miskolc—Kassa felé----------- i
Miskolc—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f

I
m, á. vasuttó 
vásártérről — 
m. á. vasúttól

m. á. vasútiéi 
vásártérről —

,CÍVIS“ bajuszpedrő

4 36

B.-Sz.- Mihály 
felé m. á. vasúttól 

\ ásár térről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. á vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felé m.á. v.-tól 

1 O.-Kócs—Polgár felé vásártéréi 
I Derecske—N.-Léta felé — 

j Derecske—N.-Léta felé

Üpeetre érkezik!
A reggel 86.57p.-kor ind.gy. v. 
AdéU 126. 05 p.-kor ind" sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul s

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d, u. 3 ó. 29 p.-koi érk sz. v. 
ka és tó 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel86. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányiggy. v.átszállással)

d. u. 
este

reggel
este

reggel 
regtel 
á. u. 
este 
este

mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajusz: 1

sas 1 doboz, ára 40 fillér. —
[

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszeriára a „Kígyódhoz DEBRECENBEN. 1

Kelétéi J. testegyenészeti müintózete készít 
a legolcsób gyári árak melleit:

™ Műfűzőket, =
Hessing vagy Dollínger tniár rendszere szerint 
hátgerinc stb. elférd illésének gy ógy kezelésére;

Egyenestartók
hanyag testtartás me'gátlására ;

= Melfűzőket ^
plastikai párnázassál stb.

Járó- és támgépeket,
Loenz tanár és Hessing rendszere szerint, a boka- 

és caipőizület gyuladásáná! stb.
Mülábakat és mükezeket

a lektökéletcsebb technikai kivitelben, több 
évi jótáll .s mellett! —Gyógy-szobatoma 
készülékek, valódi amerikai és angol 

gyártmány, nagy választékban!
Kérjen Ingyen és bérmentve legújabb képes árjegyzéket
Keleti J. orvosi műszer-gyáros,
Budapest, IV , Koronaherceg-u. 17.

VezérSZÓ ■ Minden darab szapan a Schicht néviu 
tiszta és ment káros alkatrészekül6

1

r
b p e c e n 
érkezik:

b e

Jótállás : 25.000 koronát fizet Schicht György cAg;
in, I -nyn----- Aussigban bárkinek, a ki bebizonyít}*,.

bogy szappana a „Schicht" névvel, valamely káré# 
—:_1..keveréket tartalmaz. —■■■. ■. .iest

B udapest felől (sznmélyvénát 
Budapest—Nagyvárad f.gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest —Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól-----------
Csak Szatmár felől — —
Szatmár-M.-Szegedről------ ']
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat) II
Csak M.-Szigetről--------------- j
Szatmár felől------ —-------- j
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely--Szerencs

B.-Bz.-Mihály
H-Böszörmény

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. 4. vasúthoz 
O.-Kóos—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kócs—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léte felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.
d u.
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

8 57
4 31

10 11
6 43
8 ; 04
8 19

11 31

3 29
a 35

SCHICHT-szappa
(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra 
minden ruhaneműnél 

és

mindenhez
ami egyáltalában mosva lesz.

R
- _ n , Világhírű gyógyhely gyomor-, bél-, máj- és vesebajók, idült székrekedés,ohitsch-Sauerbriinn ka"rt • £

V. o.t, ............... r.n.n.itii.lnri.n pneumatikus készülék, vitt, massage, gyógytornászát. Ásványvíz .szénsava*, sós-
éBfeny6mrd6k.Uezoda.F«iistgiilibt«eidll,b«gyCtliiepelk.tiiD;küg»zdi{,lt|iistD|ii™tiil«lfVigi.M*mkíiy*EtligiiiboltlátiviM.tHliiiililel,iat®!éi|i(»l,tMiiiiltii*.
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SZABADSÁG8
1905. augusztus 15.

:Lühne-féie tan- és nevelő-intézet:
Sopron.

Elemi iskolával,
8 osztályú nyil­
vános főgimná­

ziummal és 
reáliskolával.

Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes 
és ssigoru felügyelet. Növendékek rendre 
és ön álló munkássága szoktattatnak. 
üj növendékek már augusztus hó­

ban is felvétetnek. 
Prospektussal és mindennemű felvilá­

gosításai készségesen szolgál
az igazgatóság.

K omáromi M.
miiliaBSSzerkészitö és kereskedő

Dtbiectn. Jőstf kir. hticeg

uvvvyrriv - - - -

Donogán és Somossy
DES récén, Kistemplombazáp.

Az id^nv előrehaladottságra miatt

rendkívül leszállított áron
árusítunk

fmosó zepfíir, fKreton, fRufiavászon Stamine,
és fBatistoüat. ....

-xjux-, -I -Ll- r r r.rj-i.r r r

utca 2. szám.
Zongora, cinbalom, hegedű és minden­

nemű hagszer és alkatrészei nagy 
raktára.

Szakszerű műhely. Uj tápszerek k(- 
szitesét és javítását; elfogadok.

Beszélőgép, gramophon, 2 oldalt játszva 
( mt ztk juianyós áion.

Mindenféle hangszert részlet fizetésre is. 
Zongora hangolást helyben és vidéken is 

elfogadok.
Művészektől több elismervény.
1SC5 évre szóló árjegyzék ingyen és bérű entvi 

Régi hangszert veszik vagy becserélek

* H MIL-KRCZKERdCS,
*>» jité >m t

urly n *»«el tisztítja, lebériti és bársony puhává teszi.

Ilii (itt melmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára 

I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

»«„nan i K.tünfi toiiiett „zarra- L Serall-puéer. Kiváló finom aretpor 
berail-szappan. i nok r kpnőCi három színben, fehér, rózsa és erőm
Lpe-szappan " latihoz o p doboz ára 1 korona.
Hiiiil-cttfce. mppab használatra. Szerail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Kbjhnó: ür.Eothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 
bein, büleky Eél, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 

v, bki 6 , x aiemint Jósa és Jóna urak droguerájában.

'), M tv ti. i,é) EC2SUYAI MÁTYÁS gyógyszertárában
Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban.

]LiÁSZ!U0 JrózS3Ei]F1

i
S TELEFON 275. 1 könyvnyomda ős ltőny vkiadoliivatal) | TELEFON 275.

DEBRECEN, Otapó-utca 9. szám.

I sa 1
|K *

KÖNYVEK,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK-

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK, 
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“
pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legiMosatit) betűkkel ellátott,
g>( r- ai'.dva! tetsiereit ik

.Ä.

M.
I w

hol mindennemű

NYGMTálVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

I ■ I

A

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG“
részére

jutányosán felvétetnek.

„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

—....... napilap. -------

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben

Egész évre . .
Fél évre . . . 
Negyed évre. .

Vidéken
Egész évre . .
Fél évre . . .
Neerved évre , .

12 kor. 
6 kor. 
3 kor.

20 kor. 
J0 kor. 

. 5 kor.

K
1W 4

1)6 bn c ; i.toi Lé kló ,lói.ief köny vnycmdé jóban.


